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Unverkéufliche Sonderausgabe
fir das Schuljahr 1946147 Gberreicht
von der
VOLK UND WISSEN VERLAGSGMBH
BERLIN/LEIPZIG




Leben und Zahl

Heft 1+ 1.Schuljahr

19 48

VOLK UND WISSEN VERLAGS-G.M.B.H.

Berlin/ Leipzig

Bast.-Nr. 200t



Rearbeite: von sinem AusschuB der Gewerkschaft der Lehrer und Erzieher im FDGB Leipzig
Zeichnungen ven Hanne Both

Gencghmigi unter Nr. G-18 178 am 17. 5. 1946
Satz: Offizin Haag-Drugulin, Leipzig M10% Lithographiem: Eberhard Schreiber G.m.b.H,, Leipzig
Nr. 2. Mitteideuische Drudierel u Veriagsanstait G. m. b. H.. Zweigstelle Kéthen
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N1+1= 22+1= 3)5+1= 4)'9+1=
24 1% 4+ 1= " B = Ads ]=
B4 §o= b 1= T §= 8+ 1=
44 1 Ff B § B+ 1=
5 1+2= 6)3+2= 7)5+2= 8 7+ 2=
2+ 2= 1+ 2= 6+ 2= 51 2
3+ 2= 44 2= T+ 2= 8+ 2=
4+ 2= 24 9= 8+ 2= 63 9=
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D Q coe - - ooce - -
Ce - O O [eReN
3+1=... 4+1=... 4+ 2= ..
H2+1= 2)3+1= 3 2+1=  4) 8+ 1=
4+ 1= 5+1= 94+ 1= 5+41=
6+ 1= T+ 1= 44 1= 3+1=
8+ 1= 9+ 1= T+1= 6+ 1=
5) 24+ 2= 6)1+2= 7) 4+2=  8) 5+ 2=
44 2= 3+ 2= T+ 2= 2+ 2=
6+ 2= 5+ 2= 3+ 2= 8+ 2=
8+ 2= 74+ 2= 64+ 2= 4+ 2=
9 1+1= 10) 3+1= 11) 5+1= 12) 7+1=
1+ 2= 3+ 2= 5+ 2= 7+ 2=
2+ 1= 44+ 1= 6+ 1= 8+ 1=

2+ 2= 44 2= 6+ 2= 8+ 2=
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1+1+1=... 2+14+1=... 3+1+1=
) 24+1+1= 2)4+2+1= 3 2+2+2=
d+14+1= 5+2+1= 4+2+2=
6+1+1= 6+2+1= 6+2+2=
8+1+1= 7T+2+1= 3+2+2=
43-1-1=7 5)T-1-1= 6) 8—2—-2=
4—1-1= 9—-1-1= 6—2—2=
5—1-1= 8—1-1= 9-2-2=
6—-1-1= 10-1-1= 7—-2-2=
7N2+2-1= 8 3+1-2= 94-2+1=
5+2—-1= 4+1-2= 7-24+1=
T+2-1= 6+1—-2= 5-24+1=
8+2-1= 8+1-2= 10-2+1=
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QOO0 ® « =

44+ 3= ..
14+ 3= 2) 54+ 3=
2+3= =~ 6+3=
3+ 3= 7+ 3=
44 3= 2+ 3=
4+1=  6) 6+1=
4+ 2= 6+ 3=
54 2= 7+ 3=
5+ 3= 8+ 2=
3+1=10) 4+ 4=
3+ 3= 4+ 3=
3+ 2= 5+ 2=
3+ 4= 5+ 4=

3)

7

11)

O0o0ee

OCee -

5+4=...
6+3= 4)2+1=
3+ 3= 2+ 3=
5+ 3= 3+2=_
4+ 3= 3+ 3=
1+4=  8) 6+ 4=
2+ 4= 5+ 4=
3+4= 4+ 4=
4+ 4= 2+ 4=
6+2= 12) 8+ 2=
6+ 4= 5+ 3=
T7+1= 4+ 4=
7+ 3= 6+ 3=
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oOoce - -
3+24+1=...

) 3+2+1= 2)4+1+3=
3+4+2= 44+ 2+ 4=
3+3+1= 4+4+1=
B+1+2= 4+2+2=

4) 6+1+2= 5) 5+3+1=
24+4+1= 3+4+2=
44+ 3+2= 1424+ 3=
1+4+1= 2+4+1=

76+2+2= 8) 2+2+2=
1+2+4= 3+2+3=
5+1+1= 3+4+3=
3+3+3= 2+4+2=
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4+14+3=...

3)

6)

9)

5+1+3=
5+3+2=
5+1+4=
5+2+2=

8+1+1=
1+243=
2+3+2=
4+1+4=

2+1+2=
4+2+1=
3+2+4=
4+3+1=
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O000Oe
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10-2-2=...

10-2-3= 8 10-1-3=

10-3-4=
10-4-4=
10-2-4=

9) 10— 4—3=
10-2-1=
10-1-4=
10-3-2=
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3+ 5=... 2+ 6= 2+ 7= 1+ 8=...
1) 1+ 5= 2) 4+ 6= 3) 3+ 7= 4) 2+ 8=
24+ 5= 3+ 6= 2+ 7= 1+ 8=
3+ 5= 24+ 6= 1+ 7= 1+ 9=
44+ 5= 1+ 6= 3+ 7= 9+ 1=
5) 3+ 5= 6) 4+ 3= 7) 5+ 5= 8) 4+ 4=
4+ 6= 6+ 4= 2+ 6= 5+ 3=
3+ 7= 3+ 5= 6+ 2= 3+ 6=
1+ 9= 2+ 7= 3+ 4= 2+ 8=
9)4+3= 10) 4+6= 1) 6+3= 12) 7+3=
3+ 4= v+ 4= 3+ 6= 3+ 7=
44+ 5= 5+ 3= 1+ 2= 8+ 1=
5+ 4= 3+ 5= 2+ 7= 1+ 8=
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6+1=... 6—1=... 74+ 3=... 7—3=...
1) 2+ 1= 2) 6+1= 3) 3+1= 4) 7+ 1=
2—1= 6—1= 3—1= 7—1=
4+ 1= 8+ 1= 5+ 1= 9+ 1=
4—1= 8—1= 5—1= 9—-1=
5) 2+ 2= 6) 6+ 2= 7) 3+ 2= 8) 7+ 2=
2— 2= 6— 2= 3—-2= 1- 2=
4+ 2= 8+ 2= 5+ 2= 1+ 2=
4— 0= 8—2= 5— 2= 9—2=
9) 4+ 3= 10) 3+3= 11) 7+ 3= 12) 6+ 4=
4- 3= 3— 3= 7—-3= 6— 4=
6+ 3= 5+ 3= 4+ 4= 5+ 4=
6— 3= 5— 3= 4— 4= 5— 4=
13) 4+ 5= 14) 3+ 6= 15) 2+ 7= 16) 1+ 9=
6— 3= 8— 4= 7-3= 5— 4=
5+ 2= 1+ 7= 44 6= 3+ 5=

8— 6= 9- 6= 6— 5= 7- 4=
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3+5=... 1-5=... 2+ 7=... 10-6=...

1) 2+ 5= 2) 4+ 6= 3) 44+ 5= 4) 1+ 8=

8— 6= 8— 5= 10— 7= 11— 7=
1+ 7= 1+ 9= 4+ 6= . 3+ 5=
9— 8= 9—- 7= 9—- 5= 10— 8=
5) 2+ 7= 6) 1+ 6= 7) 3+ 5= 8) 3+ 7=
7-6= , 1-5= _ 10—9= 10— 5=
! 1+5= 2+ 8= 2+ 6= 3+ 6=
8— 8= 9— 6= 6— 6= 8—T=

9) 3+5= 10) 1+7= 11) 3+6= 12) 1+5=

" 9-3= 7— 4= 10— 4= 8— 3=
4+ 6= 2+ 6= 4+ 5= 2+ 8=

8— 4= 7—5= 8— 6= 9— 4=

13) 2+ 7= 14) 5+ 5= 15) 3+ 7= 16) 2+ 5=

10— 3= 9— 7= 8— 5= 10— 8=
1+ 8= 1+ 9= 1+ 6= 4+ 6=
9— 6= 9— 8= 7— 6= 10— 5=

17) 4+ 5= 18) 2+ 5= 19) 2+ 8= 20) 3+ 6=
9—-4= 8—3= 9—- 5= 10-9=
24+ 7= 3+ 7= 6+ 4= 1+ 8=
7—-3= 6—5= 8—-T7= 10— 7=
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14+ ...=6 2)5+...=6 32+ ...=
24+ ... = 1+...=6" 34 ... =
0+ ...= ’ 44+ ... =6 I v =
3+ ...=6 2+ . 6 0+ ...=
4 44 ... =5 53+ ...=4 6) 2+ .
24+ ...=5 3+...=6 24 ... =
3+ ...=5 3+ ...=5 2+ ... =
1+4...=5 3+...=8 2+ =
N1+ ...=4 82+ ...=3 9) 3+ ...=
1+...=6 ek iiv=5 44 ... =
1+ :::=3 3+...=6 24 ... =
1+...=5 54+ ...=6 1+ ...=
10)1+...=3 M) 2+ ...=5 121+ ... =
4+ ...=5 3+...=4 44.. .. =
0+ ...=2 1+...=6 2+ ... =
5+...=6 0+ ...=3 4+ ... =
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6+ ...=9 4+ .. 9

84+...=9 27+...=9 3)9+...=9
6+ ...= 9 5+...= 9 44+ ... = 9
44+ ...= 9 3+...= 9 7+...= 9
24+ ...=9 1+4...= 9 3+ ...= 9
8+ ...=10 5)9+...=10 6) 1+ .. 10
6+ ...=10 7+ ...=10 10+ ...=10
4+ ...=10 54+ ...=10 4+ ...=10
24+ ...=10 3+...=10 7+ ...=10
6+...= 8 85+...=8 94+ ...= 8
24+ ...= 8 7 ...= 8 3+...= 8
44+ ...= 8 3+ ...= 8 2+ ...= 8
8+ ...= 8 1+...= 8 7+ ...= 8
64+...= 7 1M)3+...= 7 1292+ ...= 17
44+ ...= 17 14+ ...= 1 6+ ...= 7
Q4 io= 1 T4+-..= 17 5+ ...= T
54+ ...= 17 44+ ... =17 3+...=17
24+ ...= 4 142+ ... =3 15)1+...= 5
3+...= 6 Qe i= § 2+ ...= 6
44+ ...= 8 3+...=17 44+ ...=17
54+ ...=10 3+...= 9 6+...= 8
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2)

5)

8)

4=3+ ...
4=1+ ...
4=2+ ...
4=44 ...

6=4+ ...
6=6+ ...
6=2+ ...

8=6+ ...
8=4+ ...
8=2+ ...
8=T7+ ...

9=8+ ...
9=6+ ...
9=4+ ...
9=2+ ...
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13)
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10=5+ ...

10=9+ ...
10=8+ ...
10=7+ ...
10=6+ ...

8=T+ ...
100=7+ ...
9=8+ ...
10=8+ ...

8=4+ ...
10=4+ ...
T=4+ ...
5=4+4 ...

3=2+ ...
Bi=2 4 v
T=24%"
9=2+4 ...

3=1+ ...
T=3+ ...
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5=2+ ...
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10=8+ ...

2) 10=8+ ...
10=6+ ...
10=4+ ...
10=2+ ...

5) 8=6+...
10=6+ ...
7=6+...
9=6+ ...

8) 4=3+ ...
7=83+ ...
5=3+ ...
9=3+ ...

11)
=4+ .

10=5+ ...
8=6+ ...

14)

6=3+.

4=1+ ...
8=5+ ...
10=3+ ...
T=1+.

10=3+ ...

3) 10=9+ ...
10=7+ ...
10=5+ ...

10=3+ ..

6) 6=5+ ...
8=5+ ...
9=5%+.,.
1=5+ ...

9) 4=2+ ...

6=2+.

8=2+ ...
10=2% ...

12) 6=4+ ..

8=3+ .

9=T7+ . .
10=4+ ..

15) 5=3+ ...
9=2+ ..
8=1+. .
0=1+ ..
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Wir zihlen Geld
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O00O00 00000 00000 QOO0 O
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12=10+ ... 2)20=10+ ... 3)17=10+ ...
14=10+ ... 1M1=10+ ... 19=10+...
16=10+ ... 13=10+ ... 14=10+ ...
18=10+ ... 15=10+ .. 1M1=10+ ...
12—-2= 5) 20— 2= 6) 17— 7=
14— 4= 1M1-1= 19— 9=
16— 6= 13—-3= 14— 4=
18— 8= 15—-5= 20— 10=



@ dazu O weg
00000 @ - - - 00000 Q= =+
00000 =+ + + = - 00000 =+ + « « =

10+1=... M-1=...

1) 12+1= 2) 1M+1= 3 12-1= 4 13—1=~7
14+ 1= 183+ 1= 14— 1= 15— 1=
16+ 1= 15+ 1= 16— 1= 17—1=
18+ 1= 17+ 1= 18— 1= 19—-1=

i 1

o dazu o weg ;
O0O0QCO0 @ - 00000 O -
00000 @ - 00000 0 -

10+ 2= _ 12—-2=. .

5) 14+ 2= 6) 11+2= 7)16—2= 8) 13—2=
124 2= 15+ 2= 14— 2= 17— 2=
16+ 2= 13+ 2= 18— 2= 15— 2=
18+ 2= 17+ 2= 20— 2= 19— 2=

X ) o0

e dazu o weg
00000 @@ - - 00000 OO -
O0C0O00 @ + « - - O0O000 O - -

10+ 3=... 13— 3=

9) 10+ 3= 10) 13+ 3= 11) 13— 3= 12) 15— 3=
12+ 3= 15+ 3= 18— 3= 17— 3=
14+ 3= 174+ 3= 20— 3= 19— 3=
11+ 3= 16+ 3= 14— 3= 16 — 3=
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12 + 3 =
® © 00
® B ®
ORO) ONO)
-
S ® ©
® ©
1) 11+2= 2)14+2= 3) 15+ 1= 4) 15+ 3=
124+ 1= 15+ 2= 144 2= 17+ 2=
13+ 3= 14+ 3= 16+ 3= 184+ 1=
12+ 2= 164+ 2= 13+ 2= 17+ 3=
5) 114+ 3= 6) 12+ 3= 7) 11+4= 8) 14+ 3=
124 4= 14+ 4=  16+4=  11+6=
13+ 4= 114 5= 12+ 5= 13+ 6=
15+ 4= 13+ 6= 14+ 5= M+1=
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9) 11+4= 10) 14+ 5= 11) 114+ 7= 12) 13+ 6=

12+ 7= 11+ 9= 11+ 5= 12+ 8=
13+ 7= 12+ 6= 11+ 8= 13+ 5=
11+ 8= 13+ 4= 12+ 5= 16+ 4=
13) 14+ 4= 14) 12+ 7= 15) 13+ 6= 16) 11+ 5=
13+ 5= 14+ 6= 11+ 6= 15+ 5=
16+ 4= 13+ 4= 124 7= 1M1+ 7=
14+ 5= 1M1+ 4= 11+ 6= 12+ 6=

darin hinein hinein nun
© ® © ® OO
® ® ® ONONO)

2 + 2 + 2 =

® ®
10 % @(j + ® =

17 11+1+1= 18) 124+ 3+3= 19) 16+1+2=

12+2+2= 15+2+2= 1244+ 4=
13+3+3= 16+1+2= 1T+2+1=
14+2+2= 14+3+3=  12+43+4=
20) 11+4+2= 21) 114+5+3= 22 15+1+3=
13+3+3= 14+2+4= 13+5+2=
12+ 2+ 3= 12+44+1=  14+2+3=

16+3+1= 12+3+2= M+6+1=
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llse hat mit Es kostet Nun hat sie

‘ Y N
® OO ®
16 - 4 =
Rolf hat mit Es kostet Nun hat er

® ®
W -~ o -

1) 14— 2= 2) 13— 2= 3) 14—3= 4) 15— 4=
f16-4= ,15-3= , 16—2= ,17—3=

18-2=  17—2=  18—3= 19— 4=
20-4=  19-3=  20-2= 16— 3=
5) 12— 1= 6) 16— 5= 7) 20— 3= 8) 16— 6=
13—3=  15-5=  18—4=  17—5=
15-2=  17—-4=  17—1= 18- 6=

4= 4= 19— 2= 19— 5= 19— 6=
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9) 18— 5= 10) 18— 6= 11) 19— 5= 12) 20— 9=
17— 3= 14— 3= 16— 5= 19— 6=
f15—-4= ¢ 19-7= 17-6=  “17-5=
20— 6= 17— 4= 18— 4= 19-8=
13)14—-1-2= 14)18—2-3= 15)20-3—-4=
- 15—-2—-2= 19—-4—-2= 20—-5—-3=
16—3—-1= 15-3—-1= 20-4-2=
Gib zuriick
Rudi hat Es kostet zuruck
® ® 6
® ® O
20 = 16 + 4
Ruth hat Es kostet zurﬁck
(10 ® ® @
© ®
® ®
= +
16} 20=19+ ... 17) 17=16+ ... 18} 18=17+ ...
20=18+ ... 17=14+ ... 18=14+ ...
20=17+ ... 17=15+ ... 18=16+ ...
20=15+ ... 17=13+ ... 18=11+ ...
19) 19=16+ ... 20) 16=12+ ... 2 14=11+ ...
19=12+ ... 18=13+ ... 19=13+ ...
19=15+ ... 15=12+ ... 17=12+ ...
19=17+ ... 20=11+ ... 20=14+ ...
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Die Reihe der 2

288383 8383883
SSSSS S32SS8
S88S8SS8S 3883
SS38S 83
e 838383 S8
I

(@)

° S338S8
S838S3

O

) @
[ oM NeN )

24+24+24+24+2 + 242424242
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

12345678910 11 1213 1415 16 17 18 190 20

2.-2=2+2 2)2+2 =2.2
3-2= ... 24+2+2 ==
4.2= 2+2+2+2—

3)4-2 4)5.2 5)4=....2 6)12=....2
6-2 9«2 6=...-2 20=...-2
1.2 7-2 2=...-2 16=...-2
3-2 10-2 10=....2 14=...-2
8.2 2.2 8=...:2 18=...-2
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Warme
Wiirstchen

W Taon

1

3)

5)

3 Paar= ... Stlck 4 Paar= ... Stick
2 Paar= ... Stiick 2) 1 Paar= ... Stiick
4 " = " 3 " = 1R
8 W .= 19 5 w = 7]

6 P I S 1 7 1y = e I
10 #9  = a o LR} g TH ’

2 Stick= ... Paar 4) 12 Stick= Paar
4 " = " 16 " = 1R
6 " = " 14 " = s L i ]
8 5 = 20 ,, =...
10 1 = s T 18 T = owaw Tl
4 Paar +1 Stiick= 6) 2 Paar—1 Stick=
1 3] +1 1’ = 8 " -1 R =
6 ,, +1 , = 10 5 =1 5 =
3 ] +1 1 = 5 1y _1 X} =
9 +1 ,, = 7 , -1 , =



1) lise wirft den Ball 15mal an die Wand. 3mal 148t sie ihn fallen.
Wie oft fangt sie ihn auf?

2) 15—5= 3) 16 —6= 4) 18 —2= 5) 19 —2=
15—2= 16—4= 18 —-8= 19—-5=
L15—4= 16 —2= 18 —6= 19-3=
15—-1= 16 —-5= 18—-7= 19—-1=
15—-3= 16 —-3= 18 —-5= 19—4=
£,12—1= il —4= 8) 19—-9= 9) 13—2=
14 -2 = 16—1= 17—6= 19—-8=
16 —3 = 19—-6= 12—-2= 17—2=
18 —4 = 18 —-3= 17—-38= 14 —-3=
17 —5== 17—1= 14—1= 19—-7=
10) 10Kinder spielen.Es sind 5Jungen.Wieviel Madchen sind dabei?
1) 10= 8+... 12) 15 =14+ . .. 13) 18 =16+....
0= 6+... 15=124+... 7 18=14+ ...
10= 4+... 15=10+4 ... 18=12+...
10= 94 ... 15=13+... 18=10+...
10=7+... 15=11+... 18=17+...
14) 18=15+... 15) 13=11+ ... 16) 19=10+...
14=12+ ... 20=16+... 16=12+ ...
17=13+... 17=12+ ... 14=13+...
18=11+... 19=13+... 20=11+...
16=10+4... 14=114... 17=14+ ...
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17) 12 Kinder spielen. Es kommen einige dazu. Nun sind es

15 Kinder. Wicv:2! Kinder kamen dazu?

18) 12+ ...
124 ...
124 ...
B =55
124 ...

21) 13+ ...
16+ ...
M+...
I
124 ...

24) Von 10 Kindern gehen einige nach Hause. Nun sind es nur

=14 19) 15+ ...=16 20) 114 ... =15
=18 = 15+...=18 M+ ...=13
=13 15+ ...=20 1M1+4...=18
=19 154 ...=17 1M+ ...=14
=16 154+ ... =19 1M1+ ...=19
=15 22) 114+ ... =16 23) 14+ ...=16
=19 17+ ...=20 174+ ...=18
=17 134 ...=19 13 s =17
=18 154+ ...=16 124 ...=15
=20 144 ...=17 164 ...=20

noch 7. Wieviel Kinder gingen heim?

25)10—...= 9 26) 9— =8 27) 8—...= 6
10—...=5 9— = 6 8—...=17
0—...= 7 9—...=17 8—...=5
10—...= 4 9—...= 5 8—...= 3
10—...= 6 9— = 4 8—...= 4

28)15—...=14 29) 18 — =16 30)20—...=10
$5—...=12 18 — =14 20 — =15
5—...=10 18 — =10 20 — =19
15— =13 18— ...=17 20 — =16

15— ...=11 18—...=15 20—...=12

31) Vater hat 4 Kullern. Er verteilt sie an Karl und Peter.

32) Verteile an 2 Kinder:

6 Kullern 10 Kullern 14 Kullern 18 Kullern

8 "

12, 16 ,, 20 ,,
Verteile an 2 Kinder:

33) 2 Kullern 34) 4 Kullern 35) 6 Bausteine 36) 2 Bausteine

8
6 £}
14
0

12 8 "
18 12, 20
16 ® w 9, M G
20 16, 18
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Auf der ZahlenstraBBe

Es ist ein weiter Weg von der 1 bis zur 100. Wir laufen unten
auf der ZahlenstraBe und zdhlen. Nach 10 Schritten ruhen wir.
1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11,12,13,14,15,16,17,18,19, 20, 21,22,23. ..

1) Laufe weiter! Fange an bei: 20 40 60 90
2) Fange an bei:

31 51 4| 81 25 - 65 95 75

42 62 53 73 86 28 37 29
3) Welche Zahlen kommen nach:

40 22 31 24 76 58 67 83

29 95 48 89 53 69 72 99

4) Laufe von 38 wenige Schritte zurlick: 38, 37 ...

5) Laufe wenige Schritte zuriick! Fange an bei:

29 39 69 89 25 45 56 76

68 87 93 74 30 50 70 80
8) Welche Zahlen kommen vor:

23 56 38 74! 99 42 65 84

30 27 50 88 61 80 93 70

7) Welche Zahl steht zwischen:
24 und 26 35 und 37 52 und 54 67 und 69
49 und 51 69 und 71 39 und 41 89 und 91

8) Zwischen welchen Zahlen stehen:
¢ 32 48 66 75 s AN 57 83 24
40 70 59 89 60 35 48 29

0 70 20 30 40 50
Einer Zehner Zwanziger Dreifiger Vierziger

polvro e brdbero oo b
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9) Laufe die StraBe zuriick! Ruhe nach 10 Schritten aus!
99, 98, 97, 96, 95, 94, 93, 92, 91, 90
89, 88, 87, 86, 85, 84, 83, 82, 81, 80 79 ...

10) Wir wollen schnell zur 100 kommen. Da 'machen wir groBe
Spriinge. Ein Sprung ist 10 Schritte weit:

10, 20, 30 .
11) Beginne bei:
20 60 40 30 70 50 90 80
25 65 35 75 45 85 55 65
21 8 4 1" 32 72 42 62
23 57 48 66 84 37 79 28

12) Wir springen von der 50 zuriick: 50, 40 . . .
13) Wir springen zurilick! Beginne bei:

30 20 50 40 70 60 80 100
25 55 3 75 21 31 61 91
49 29 69 59 32 72 63 43
54 36 78 64 68 46 74 83

14) Nun machenwir ganz gro3e Spriinge. Ein Sprung soll 20 Schritte
weit sein. Wir fangen bei der 10 an: 10, 30, ... ;

15) Wir springen von 100 an riickwarts: 100, 80,
16) Springe vorwarts! Fange an bei:

30 50 20 40 70 60 8 50
25 3 5 75 21 4 31 61
49 29 69 59 32 72 63 43
54 36 78 64 46 68 8 74

17) Springe von denselben Zahlen in groBen Spriingen riickwarts !
Wer kann noch gréBere Spriinge machen?

50 60 70 80 90 700
Finfziger Sechziger Sicbziger Achtziger Neunzige

conc b b b b b b b
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Wir legen Steinchen

14 00000 :
In g2 smdOOOOO Steinchen
o DOI000 DEROD :
In eR? @2 S 00350 conoo Steinchen
00000 60000
G @’ _ 00000 00000 :
In sind Steinchen
- 00000
ejslelelo
00000 COO00O0
Gy &l’ . ,00000 00000 ;
In sind Steinchen
- & 00000 00000
CO000 DOOOD
00000 0O0OO
@@ O0OY0 COOOa
4 00000 00000 :
In G am’ SN o050 o0 oo Steinchen
- QC000
afelelofe

1) Lege auch die Steinchen aus 6, 7, 8, 9, 10 Schachteln! Z&hle
richtig!
2) Male die Reihen auch so fein in dein Heft!

3) Schreibe: 1 Schachtel =10 Steinchen
2 Schachteln =20 - und so weiter
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Wir rechnen mit vollen Schachteln.

(<=7 2 @i’ = 3 Schachteln mit 30 Steinen
<=7

@ @ + = 5 Schachteln mit 50 Steinen
=~ 7 =7

= d @ + 4 = 7 Schachteln mit 70 Steinen
o (e =

4) 2 Sch. +5 Sch.= 7 Sch. m. 70 St. 5) 4 Sch. +4 Sch.

8 i *4 5 =il owm swmme o 2 , +4 , =
6 i +3 4 =i o wmeeew 3 ,, +5 ,, =.
4 ;; F+6 i =i g5 wrwee w 6 ,, +1 , =
T 5 +2 3 =isv 5 s i5i @ 5 w 8 4

Wir rechnen mit den Steinen aus vollen Schachteln.

6) 20 +10 7) 30 +30 8) 50 +10 9 20—10
30 +20 30 + 50 7 20470 40—20
40 +20 20 + 60 80 + 20 50 — 30
40 + 30 40 + 40 50 + 40 60 — 20
30 + 40 10 + 60 60 + 30 50 — 40

10) 60 — 30 11) 80 — 40 12) 70 +20 13) 100 — 20
60 — 50 70 — 20 90 — 50 70 +10
30—30 80 — 60 10 + 80 70 — 60
50 — 20 90 —20 80 — 70 50 + 50
80 — 30 60 — 40 30 + 60 50 — 50
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Kinder

kaufen ein

1) lise holt ein Schreibheft fiir 10 Pfennige und ein Rechenheft
fiir 10 Pfennige. Wieviel Pfennige muB3 sie bezahlen?
2) Karl kauft 2 Hefte fiir 20 Pfennige und einen Bleistift fiir 10 Pfen-

nige. Er bezahlt ... Pfennige.

3) Peter kauft ein Buch fiir 60 Pfennige und einen Gummi

20 Pfennige. Er bezahlt ... Pfennige.

4) 30 Pf.+10 Pf. 5) 20 Pf.+20 Pf.
5 ,, +10 ,, 60 , +20 ,,
80 ,, +10 ,, 30 ,, +20 ,,
4 ,, +10 ,, 70 ,, +20 ,,
70 ,, +10 ,, 50 ,, +20 ,,

7) 40 Pf.+20 PAf. 8) 10 Pf.+10 Pf.

, 60 ,, +10 ,, s 2 , +30 ,
70 ,, +30 ,, 50 ,, +40 ,,
40 ,, +40 ,, 9 ,, +10 ,,
80 ,, +20 ,, 60 , +40 ,,

10) 30 Pf.+20 Pf.  11) 60 Pf.+30 Pf.
20 ,, +30 ,, 30 ,, +60 ,,
4 ,, +10 ,, 5 ,, +20 ,,
10 ,, +40 ,, 20 ,, +50 ,,
70 ,, +30 ,, 3 , +70 ,,

50

6)

9)

12)

30
60

50

Pf.

+ 30
+ 30
+30
+30
+30

.+50

+40
+20
+30
+50

.+30

+ 50
+20
+ 40
+ 60

flr

Pf.

1
i3]
i3]

Pf

"



1) Im Geschéft stehen 40 Titen Reis. 10 Tlten werden verkauft.
Wieviel Titen bleiben Ubrig?

2) Von 60 Tuten Zucker werden 20 Titen verkauft. Wieviel Tiiten

sind noch da?

3) 90 Rollen Drops sind da. 40 Rollen werden verkauft.

4) 50 Titen —10 T.

3% , -—10
60 , —10
8 , -1
o , -1

7) 60 Titen —40 T.
%9 , —60
7 , —50
8o , —170
5 , -2

10) 50 Rollen —40 R.
80 , —50
9 , —10
60 , —50
% , -—80

"

”

"

"

It

5) 60 T.—20 T.

¢ 9 ,,—20 ,,
30 ,, —20 ,,
70 ,, —20 ,,
40 ,, —20

8) 90 T.—40 T.
20 ,, —10 ,,
70 ,, —40 ,,
9 ,,—30 ,,
80 ,, —60 ,,

11) 70 R. —60 R.
90 ,, —40 ,,
80 ,,—20 ,,
90 ,, —50 ,,
50 ,, —30

Il

Il

6) 80 T.—30 T.
! 50 ;-3 ,
60 ,, —30 ,,
40 ,,—30 ,,
100 ,, —30 ,,
9) 80 T.—40 T.
100 ,, —50 ,,
70 ,, —30 ,,
100 ,, —70 ,,
40 ,, —10
12) 90 R. —40 R.
100 ,, —20 ,,
100 ,, —60 ,,
70 ,, —50 ,,
100 ,, —80 ,,

Il
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Kuchen backen

1) Eva béckt 10 groBe und 10 kleine Kuchen. Wieviel sind das
zusammen?

2) Fritz baut 20 Kuchen und dann noch 10. Wieviel hat er nun?

3) Ruth setzt 20 Kuchen auf das Brett. Davon zerfallen 10. Wieviel
ganze Kuchen bleiben tibrig?

4 30+10=  5)50—10=  6) 80+10=  7) 20+20=
30—10= 60 +10= 80 —10 = 20 —20 =
40+10= 50 —10 = 90 +10 = 40 420 =
40-10=  70+10= 90 —10= 40 —20 =
50 +10 = 70 —10 = 100 — 10 = 60 +20 =

8) 60—20=  9)504+20=  10) 40+30=  11) 40+ 40 =
80 +20= 50 — 20 = B <0 = 40 — 40 =
80 —20 = 70 +20 = 70 +30 = 50 + 40 =
30+20= 70 —20 = 70 —30 = 50 — 40 =
30 —20 = 90 —20 =- 100—30= . 60—40=

12) 204+60=  13) 10+80=  14) 80—60=  15) 40 +60 =
80 —50 = 90 —70 = 30 +40 = 70 —50 =
30 +40 = 50 + 50 = 60 — 40 = 20 +70 =
90—60= ~ 70—40= 10+90 = 90 — 40 =

40 450 = 60 430 = 100 —70 = 50 430 =
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Achte den Pfennig

1) Susi bekommt 6fters einen Pfennig geschenkt. Die Pfennige
sammelt sie. Einmal hat sie 24 Pfennige. Der Vater wechselt
die Pfennige in Zehner um.

24 Pfennige =2 Zehner + 4 Pfennige
Schreibe: 24 Pf.=2 Z. +4 Pf.

Andere Kinder hatten gesammelt:
2) 36 Pf. 3) 63 Pf. 4) 46 Pf. 5) 25 Pf. 6) 98 Pf.

61, 58 ,, 81, 4 7%
8, 12, 38 78 ,, 51,
45 9 ,, 54, 94 2
39 ,, 27 ,, 66 ,, 3 87

7) Die Pfennige nennen wir auch Einer. Rechne nun so:

36 Pfennige =3 Zehner +6 Einer
Schreibe: 36 Pf.=3 Z+6 E

8) Schreibe als Zehner und Einer:
23 Pf. 45 Pf. 88 Pf. 57 Pf. 72 Pf.

9) Wieviel Einer sind 4 Zehner und 3 Einer?

10)2Z+4E= M)4Z+2E= 12 7Z4+8E=
1,+6,= 2,+7,= 6,+5,=
4.,+1,= 5,49 ,= 9,4+2,=
5,+9,= 6,+3,= 3 y+7 =
3,+5,= 8,+1,= 2,+9 ,=
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Was wir konnen

1) 14+3= 2) 10+8= 3) 16 +3 = 4) 13+4=
164+2= 134+7= 1446= 1543 =
1+6= 184+1= 1 44= 18+2=
154+4= 174+3= 174+1= 1247=
124+5= M+5= 12+8= 14+5=

5) 18 —5= 6) 15—4= T 17 =4 = 8) 19—7=
13—2= 19—6= | 14—3= V15 —2=
16—4= 17—5= 19 —4 = 18—3=-
14—1= 12-2= 16 —2 = 16—5=
17—38= 18—=7= 18 —6= 17-1=

9) 124+2= 10)13—2= 1) 174+3= 12) 16—3=
12—2= 1742= 17—3= 15+ 4=
1642 = 17—2= 15 +3= 15— 4=
16—2= 1442= 15—3= 144+4=
13+2= 14—2= 16+3= 14—4=

13)154+2= 14) 15—3= 15) 124+6=  16) 18—2=
19- 5= 1742= 19—3= 16+ 4=
134+6= 16—1= 14 +4= 15—1=
14—2= M43= 13—3= 1243=
164+1= 18—4= 194+1= 17—6=

17) 8+4...=10 18) 194 ... =20 19) 124 ... =18
6+...=10 174 ... =20 154 ... =19
44 ...=10 M4... =20 183+...=15
24...=10 15+ ... =20 M4... =14
3+...=10 18+...=20 124 ... =17

20) 10=5+ ... 21) 20 =10+ ... 22) 15 =10+ ...
10=8+... 20=19+ ... 18=17+...
10=3+... 20 =12+ ... 16=14+ ...
10=7+... 20=16+ ... 19=13+...
10=1+... 20=14+... 18=15+...



23) 30 +20 =
40 +10 =
/60 +40=
50 +30 =
70 +20 =

27) 20 —10 =
60 — 20 =
¢ 50—30=
70— 40=
90 —50 =

31) 20+10 =
20 —10 =
40+10=
40 —10 =
30+10=

35) 40 430 =
40 —30 =
70 4+30 =
70 —30 =
60 430 =

39) 40+ . ..
204 ...
60+ ...
50 + .
80 +

I

([

42) 50 =40+ ...
70=60+ ...
90=70+...
40=10+...
100 =80 + ...

24) 204+40=  25) 804+10=  26) 10 +50 =
40450 = 20 +60 = 20430 =
104+70= / 50+40= 70+10=

30 +60= 30 +30 = 40 +20 =
50 420 = 60 +20 = 60 +30 =
28) 80—50=  29) 70—60=  30) 20 —10 =
50 —20 = 0—-30=  , 40-20=
* 60 —40= 40 —10= 60 —30 =
20 —10= 60 —50 = 80 — 40 =
90 —60 = 80—30 = 100 —50 =
32) 30—10= 33) 30+20=  34) 40—20=
, 50 +10= 30—20= 70 +20 =
" 50—10= 60 +20 = 70 —20 =
80+10= 60 —20 = 80 +20 =
80 —10= 40420 = 80 —20 =
36) 60—30= 37) 20+70=  38) 90—70 =
50 +30 = 80 —20 = 10+30=
50 —30 = 10 460 = 70 -30=
50 + 40 = 50 —30 = 20 +50 =
50 — 40 = 70420 = 100 —80 =

50  40) 30+...= 60  41) 60+ ... =100

40 40+... = 80 40+ ... =100

70 50+ ... =100 0+ ... =100

80 04 ... = 90 10+ ... =100

100 20+...= 60 30+ ... =100

43) 80=50+ ... 44) 60 =30+ ...
60=20+ ... 70=20+ ...
30=10+... 50=10+ ...
90=40+ ... 80 =60+ ...
100 =50+ ... 100 =20+ ...
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